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BÀI 4: LÝ THUYẾT SẢN XUẤT
CÂU HỎI THẢO LUẬN
1. Tại sao năng suất biên của lao động rất có thể tăng sau đó giảm dần trong  ngắn hạn?

2. Bạn là người chủ doanh nghiệp  đang tìm người  để lấp vào vị trí trống  trong một dây chuyền sản xuất. Bạn quan tâm nhiều hơn đến năng suất lao động trung bình hay năng suất biên của người lao động cuối cùng muốn thuê? Nếu bạn nhận thấy rằng năng suất trung bình của doanh nghiệp đang bắt đầu giảm bạn có nên thuê thêm bất kỳ công nhân nào nữa không? Tại sao?

3. Năng suất biên của lao động được biết là lớn hơn năng suất trung bình của lao động ở một mức công việc nhất định. Năng suất trung bình tăng dần hay giảm dần? Hãy giải thích?
4. Quy mô sản xuất là gì? Tại sao doanh nghiệp chỉ có thể điều chỉnh quy mô sản xuất trong dài hạn?

5. Thế nào là lợi thế kinh tế nhờ quy mô?
BÀI TẬP
1. Tính sản phẩm cận biên và sản phẩm trung bình của tất cả các yếu tố trong các hàm sản xuất sau:

a) Q = f(L,K,T) = 100L2KT

b) Q = f(L,K) = 10L + 5K –L2 - 2K +3KL

c) Q = L0,64K0,36
d) Q = L0,43K0,58
2. Hàm sản xuất đối với sản phẩm A  là Q  = 100KL (đơn vị sản phẩm/ngày). Nếu giá tư bản là 120 nghìn đồng một ngày và giá lao động là 30 nghìn đồng một ngày thì chi phí tối thiểu của việc sản xuất 10.000 đơn vị sản phẩm là bao nhiêu?
3. Một nhà sản xuất cần 2 yếu tố đầu vào K và L để sản xuất ra sản phẩm X. Biết người này chi một số tiền TC = 600.000 để mua 2 yếu tố này với giá tương ứng v=120.000, w = 30.000. Hàm sản xuất được cho Q = 100K.L. 

a) Tính số lượng K và L để tối đa hóa sản lượng? Sản lượng tối đa là bao nhiêu? 

b) Nếu w tăng lên 60.000 thì nhà sản xuất phải tốn thêm bao nhiêu tiền để sản xuất ra mức sản lượng tối đa như cũ.

4. Một nhà sản xuất cần 2 yếu tố đầu vào K và L để sản xuất ra sản phẩm X. Biết người này chi một số tiền TC = 1200USD để mua 2 yếu tố này với giá tương ứng v =120USD,w = 30USD. Hàm sản xuất được cho Q =K(L-8) 

a) Tính số lượng K và L để tối đa hóa sản lượng? 

b) Nếu giá vốn giảm còn 60 USD thì nhà sản xuất tiết kiệm được bao nhiêu tiền để sản xuất ra sản lượng sản phẩm tối đa như cũ?

5. Một hàm sản xuất Q = K(L-2). Giả sử doanh nghiệp cần sản xuất ra 200 sản phẩm. Vậy doanh nghiệp nên chọn tập hợp vốn và lao động như thế nào để tối thiểu hóa chi phí với giá vốn là 10 và lao động là 20 đơn vị tiền?  

6. Một nhà sản xuất cần 2 yếu tố đầu vào K và L để sản xuất ra sản phẩm X. Biết người này chi một số tiền TC = 200USD để mua 2 yếu tố này với giá tương ứng v =20USD, w = 10USD. Hàm sản xuất được cho Q = K2(L-2). 

a) Tính số lượng K và L để tối đa hóa sản lượng? 

b) Nếu v giảm xuống còn 10USD và giá lao động không đổi thì với chi phí như trên, doanh nghiệp sẽ sử dụng bao nhiêu K và L để tối đa hóa sản lượng? Sản lượng sản xuất ra tăng hay giảm bao nhiêu % so với trường hợp a?  

c) Nếu w tăng lên 15USD và giá vốn không đổi thì với chi phí như trên, doanh nghiệp sẽ sử dụng bao nhiêu K và L để tối đa hóa sản lượng? Sản lượng sản xuất ra tăng hay giảm bao nhiêu % so với trường hợp a?    

7. Moät xí nghieäp keát hôïp hai yeáu toá saûn xuaát: Voán (K) vaø lao ñoäng (L) ñeå saûn xuaát saûn phaåm X. Haøm saûn xuaát cuûa XN coù daïng: Q = (K – 2)L. 
Toång chi phí saûn xuaát cuûa XN: TC = 200 dollar, giaù moãi ñôn vò yeáu toá saûn xuaát laø:

PK = 2 dollar/ñôn vò.

PL = 2 dollar/ñôn vò.

a) Tìm phoái hôïp toái öu giöõa hai yeáu toá saûn xuaát K vaø L.

b) Giaû söû giaù yeáu toá saûn xuaát khoâng ñoåi nhöng chi phí saûn xuaát baây giôø laø 220 dollar. Tìm phoái hôïp toái öu.

c) Giaû söû chi phí saûn xuaát vaø giaù yeáu toá saûn xuaát K khoâng ñoåi, nhöng giaù yeáu toá saûn xuaát L chæ coøn 1 dollar/ñôn vò, tìm phöông aùn phoái hôïp toái öu môùi.
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